
Наука, освіта, суспільство очима молодих   1  

Міністерство освіти і науки України  

Рівненський державний гуманітарний університет   

  

  

  
  

  

  

МАТЕРІАЛИ  

ХІ Міжнародної науково-

практичної конференції студентів 

та молодих науковців   

  

«НАУКА, ОСВІТА, СУСПІЛЬСТВО 

ОЧИМА МОЛОДИХ»  

  
  
  
  
  

 

  

  

  

16 травня 2018 року  

м. Рівне  

  

 



Матеріали XІ Міжнародної науково–практичної конференції   2  

  

ББК 72  НАУКА, ОСВІТА, СУСПІЛЬСТВО ОЧИМА  

УДК 001+37+316.3  МОЛОДИХ: Матеріали XI Міжнародної науково– 

Н-34  практичної конференції студентів та молодих  

науковців. - Рівне: РВВ РДГУ.- 2018.- 356 с.   
  

Програмний комітет:  

Постоловський Руслан Михайлович – кандидат історичних наук, професор, ректор РДГУ– 

голова оргкомітету;  

Дейнега Олександр Вікторович – кандидат економічних наук, професор, проректор з наукової 

роботи РДГУ – заступник голови оргкомітету;   

Тимощук Олександр Станіславович – кандидат педагогічних наук, доцент– заступник 

голови оргкомітету;  

Батишкіна Юлія Валеріївна – кандидат технічних наук, доцент; 

Виткалов Сергій Володимирович – кандидат мистецтвознавства, доцент;  

Гон Максим Мойсейович – доктор політичних наук, професор;  

Кирильчук Олександр Миколайович – кандидат філологічних наук, доцент; 

Михальчук Роман Юрійович – кандидат історичних наук, доцент; 

Павелків Роман Володимирович – доктор психологічних наук, професор;  

Петрівський Ярослав Борисович – доктор технічних наук, професор;   

Сяський Андрій Олексійович – доктор технічних наук, професор;   

Трофімчук Володимир Миколайович – кандидат педагогічних наук, доцент; 

Панасюк Віктор Миколайович – здобувач ступеня PhD; 

Поліщук Ольга Павлівна – здобувач ступеня PhD; 

Биков Олександр Володимирович – здобувач вищої освіти ІV курсу історико-соціологічного 

факультету; 

Бортник Леонід Васильович– здобувач вищої освіти ІV курсу фізико-технологічного 

факультету; 

Зайченко Сергій Вікторович – здобувач вищої освіти ІV курсу фізико-технологічного 

факультету. 

 

Важлива інформація: відповідальність за достовірність фактів, цитат, власних імен  та 

дотримання норм академічної доброчесності несуть автори публікацій. Оргкомітет конференції 

залишає за собою право незначного редагування та скорочення поданих для публікації чи 

опубліковання матеріалів. 

 

Рекомендовано до друку Вченою радою Рівненського державного гуманітарного університету 

(протокол №4 від 26.04.2018р.)  

  

 

 

 

 

 

 



Наука, освіта, суспільство очима молодих   289  

3. Римський В. Л. Міфи про Сталіна і культ особи у свідомості російських громадян і еліти / В. Л. Римський 

//Суспільні науки і сучасність, 2011. – № 1. – С. 97-105. 

4. Стародубець Г. Образ вождя як один із політичних символів епохи сталінізму / Г. Стародубець, 

В. Стародубець // Матеріали VІІ Волинської Всеукраїнської історико-краєзнавчої конференції (до 95-річчя 

заснування Житомирського держ.у-ту ім. Івана Франка); Збірник наукових праць. – Житомир: Полісся, 2014. – С. 

211-214. 

5.  Сюндюков І. Найважливіша доповідь ХХ століття. До 60-річчя знаменитої «секретної» промови М. Хрущова 

на ХХ з’їзді КПРС [Електронний ресурс] / І. Сюндюков. – 2016. – Режим доступу: 

https://day.kyiv.ua/uk/article/istoriya-i-ya/nayvazhlyvisha-dopovid-hh-stolittya  

 

 

ОСВІТА ЯК ПОЛЕ БОЮ: ЗАХІДНОУКРАЇНСЬКА ШКОЛА У ПРОТИСТОЯННІ  

РАДЯНСЬКОЇ ВЛАДИ ТА НАЦІОНАЛІСТИЧНОГО ПІДПІЛЛЯ (1944-1953 РР.) 

Старжець В. І.,  здобувач ступеня PhD 

Давидюк Р. П.,  доктор історичних наук,  доцент. 

Рівненський державний гуманітарний університет 

В умовах розбудови модерної Української держави, будівництва демократичного суспільства, ускладненого 

процесами трансформації національної історичної пам’яті та війною на сході країни, значно зріс інтерес до вивчення 

різних аспектів національно-визвольної боротьби українців в минулому. Водночас, недостатньо вивченими, але 

актуальними в сучасних умовах, залишаються питання агітаційно-пропагандистської боротьби у західних областях 

УРСР повоєнного періоду. Особливо важливим в цьому плані є висвітлення місця західноукраїнської школи у 

ідеологічному протистоянні українського підпілля та радянської влади. 

У планах радянської влади освіті відводилась пріоритетна роль. Адже через шкільну мережу, систему 

професійно-виробничої та вищої освіти суспільству насаджувались потрібні комуністичній владі ідеали. 

Сталінський режим прагнув якнайшвидше здійснити соціалістичні перетворення (індустріалізацію, колективізацію, 

культурну революцію) та створити необхідні умови для остаточної інтеграції західноукраїнського регіону до складу 

СРСР [1, с. 340]. 

Відновлення освітньої системи як і процес радянізації проходили в умовах безкомпромісної боротьби між 

комуністичним режимом з однієї сторони та українськими національними силами, які представляла ОУН з іншої. 

Ідеологія у СРСР стала свого роду конструкцією на якій трималося все суспільне життя [9, с. 4]. А через науково-

освітні установи та заклади культури держава впливала на маси, формуючи їх свідомість та поширюючи свою 

систему цінностей. У цьому протистоянні на інтелігенцію загалом а особливо на вчительство, з огляду на його місце 

і роль в житті суспільства, звертали особливу увагу як радянська влада так і сили українського опору [10, с. 174]. 

Так звана «боротьба за уми» у західноукраїнському суспільстві розпочалась відразу після звільнення цих 

території, а з перемогою СРСР у війні з Німеччиною всі сили були кинуті на тотальну ідеологічну радянізацію краю. 

Повсякденним елементом українського народу став контроль держави за всіма сферами людського життя. Держава 

прагнула формувати думки населення, уявлення про світ, лояльність до себе, слухняність та відданість існуючому 

режиму [3, с. 3]. Постанова «Про недоліки в політичній роботі в західних областях України» за 1944 р., відмічаючи 

певні успіхи в ідеологічній роботі, зобов’язувала активніше поширювати усну, письмову та наглядну комуністичну 

агітацію серед широких мас населення. Говорилось, що «молодь і інтелігенція сіл знаходилась і знаходиться під 

впливом активних націоналістичних елементів і це безумовно показує що пропаганда політики радянської влади 

ведеться недостатньо…» [4, арк. 52]. 

Крім Обласних відділів народної освіти при Обкомах КП(б)У діяли відділи або сектори шкіл, які в основному 

займались ідеологічною стороною навчального процесу, надавали  матеріальну та методичну допомогу освітнім 

закладам, мали відповідні плани роботи [5, арк. 1-2]. Таким чином освітня система УРСР перебувала під подвійним 

контролем уряду та партії. Більшовицькі функціонери зазначали, що вчителі займають в суспільстві велике і почесне 

місце та виконують поставлені комуністичною партією завдання: «формують світогляд майбутнього будівника 

комуністичного суспільства» [6, арк. 2]. З огляду на це основним завданням радянської школи було виховання 

підростаючого покоління в дусі глибокої відданості комуністичним ідеалам, партії, любові до «батька Сталіна», 

«великого російського народу» та ненависті до класових ворогів, особливо «українських буржуазних націоналістів». 

А кожен вчитель повинен був розуміти, що він перш за все є працівником ідеологічного фронту, бо виконує 

завдання партії по вихованню молоді.  

Відзначаючи, що в школах західноукраїнського регіону робота часто знаходиться на низькому ідейно-

політичному рівні, влада величезне значення надавала ідейному вихованню «корисних партії» людей, встановлювала 

контроль за педагогічними кадрами [13, арк. 19]. Для західноукраїнського освітнього простору характерним було 

явище перевірки та фільтрування педагогічних кадрів. Практикувались міністерські перевірки по ідеологічно-

політичної роботі освітніх установ, створювались спеціальні комісії до яких крім партійних діячів входили і 

представники каральних структур. За результатами однієї з таких перевірок впродовж 1949/50 н. р. із 46 822 вчителів 

західних областей УРСР підлягало заміні 1 529, у тому числі за зв'язки з ОУН – 617, «зкомпроментованих» – 141, 

«куркулів» – 59, за релігійні мотиви – 84, за іншу діяльність – 628 [10, с. 177]. 

Таким чином, заходи радянської влади спрямовувались на забезпечення всеохоплюючого ідеологічного 

контролю за всією освітньою системою та її учасниками – вчителями та учнями.  

Українське націоналістичне підпілля зі своєї сторони визначало ідеологічний та освітній простір важливою 

складовою у протистоянні, адже вплив на молодь у значній мірі забезпечував контроль над усім суспільством. 

Повстанці продовжували вести боротьбу задля реалізації стратегічної мети – повалення радянської влади в Україні 

шляхом «національної революції та побудови держави на засадах демократії і соціальної справедливості», 

визначених ще ІІІ Надзвичайним великим збором ОУН у серпні 1943 р. [2, с. 173]. Головною метою боротьби 

https://day.kyiv.ua/uk/profile/igor-syundyukov
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національних сил було утворення Української самостійної соборної держави (УССД): «тільки власна національна 

суверенна держава є єдиною умовою і опорою нормального життя і розвитку нації, її культури, матеріального і 

духовного стану» [8, арк. 1-2]. Провід ОУН відмічав, що організація є лише авангардом боротьби, а досягнення 

національної мети можливе лише з підтримки народу, чим більш свідоме, морально здорове та освічене буде 

суспільство тим коротший буде шлях до свободи [7, арк. 82-83]. Тому проблематика ідеологічного впливу на 

систему освіти та перш за все на шкільне юнацтво займала пріоритетну роль у всій ідеологічно-пропагандистській 

роботі ОУН. 

Систематичну роботу з молоддю ОУН проводила з часу свого заснування в 1929 р. Цій роботі завжди 

приділялася значна увага, адже провідники розуміли, що без молодого поповнення організація рано чи пізно 

припинить своє існування. У реалізації цих планів важливе місце займали навчально-виховні та культосвітні 

установи, перш за все школа. В якій відбувається становлення майбутнього громадянина. У роботі серед учнівської 

молоді та освітян ОУН рекомендувала своїм низовим організаціям: давати вчителям настанови щоб навчали дітей у 

національному дусі; відвідувати школи, проводити уроки української історії. Розповідаючи про боротьбу УПА, 

наводити приклади допомоги повстанцям з боку дітей, а також вивчати та співати революційних пісень; агітувати 

щоб учні не вступали до піонерської й комсомольської організацій; викривати злочини більшовиків [12, арк. 72]. 

Українські повстанці намагалися контролювати західноукраїнський освітній простір та тримати під 

контролем шкільне життя, розуміючи, що в школі і під впливом вчителів формується особистість та світогляд учнів. 

Перед Проводом ОУН стояло завдання забезпечити собі повну підтримку в молодіжному середовищі. Не допускати 

масового включення молоді в радянську систему, ізолювати від впливів пропаганди, звідси клич – «Рятуйте дух і 

здоров’я української нації! Рятуймо наше майбутнє!» [11, арк. 14]. Документи засвідчують, що агітаційна та 

пропагандистська діяльність ОУН спочатку отримувала розуміння та підтримку серед місцевої молоді. Довгий час, 

особливо по селах, представники радянської влади не могли утворити мережі піонерських та комсомольських 

організацій, а вчителі усіляко намагалися уникати політичної складової на уроках у школі. 

Таким чином, комуністична влада спрямовувала величезні ресурси на ідеологічне виховання місцевого 

населення у прорадянському дусі. Західноукраїнська школа потрапила під пильний ідеологічний контроль 

радянської пропагандистської системи, зважаючи на її величезну роль у становленні свідомості молоді та впливу на 

суспільство загалом. Організація українських націоналістів зі своєї сторони також розгорнула активну агітаційно-

освітню та пропагандистську діяльність, українські національні сили всіляко протистояли радянському режимові, 

намагалися розвінчувати комуністичні ідеї, захищати і плекати українські національні цінності серед широких 

верств населення та перш за все серед молоді як основи та рушійної сили народу. 
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МІЖКОФЕСІЙНІ КОНФЛІКТИ ТА ШЛЯХИ ЇХ ПОДОЛАННЯ В УКРАЇНІ 

Тарарук Д. П. здобувач вищої освіти 

Шеретюк В. М.,  кандидат історичних наук, доцент 

Рівненський державний гуманітарний університет 

 На сучасному етапі розвитку демократичної України питання захисту свободи совісті і 

віросповідання в контексті міжконфесійних відносин все частіше привертають до себе увагу. Виходячи з того, що в 

Україні релігійні процеси постійно розвиваються, набувають нових форм, то й щоразу глибше переплітаються з 

політичною, економічною, соціальною ситуацією в Україні. Незважаючи на це, в сучасних умовах активізації 

релігійних процесів в Україні різні фактори спричиняють міжрелігійні та міжконфесійні протиріччя. Тому питання 

правового врегулювання релігійних взаємовідносин є доволі актуальним, оскільки релігійні процеси відіграють 

значну роль у формуванні соціальних інститутів у державі, впливають на відносини між державами на міжнародній 

арені, віддзеркалюють рівень дотримання прав і свобод людини та громадянина [4, с. 273]. 

Релігійне життя нинішньої України – це складна система взаємин, взаємодії та взаємовпливів 

організаційно-структурних релігійних суб’єктів (церков, релігійних організацій, релігійних громад), яке виражається 

в:  
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